

市教育局

# “六大工程”推进教育事业现代化

本报讯(记者 李文斌)2月25日,记者从全市教育工作会议上获悉,2021年,市教育局将以立德树人、基础教育质量提升、职业教育提质培优、名师名校长培养、校园安全维护、教育保障和支持“六大工程”为主要抓手,加快推进教育事业现代化。

实施立德树人工程。抓好思政课建设,学校党政领导率先讲思政课,大力推动党史主题教育进课堂、进校园,举办思政课教学展示活动。抓好德育教育,落实课程、文化、活动、实践、管理等协同育人机制,提升德育工作水平。完善德育评价体系,将其作为学生综合素质评价的重要内容。

实施基础教育质量提升工程。启动实施第四期学前教育行动计划,增加普

惠性学前教育资源。落实普惠性民办园奖补政策,引导普惠园扩大增量。大力实施集团化办学,帮扶薄弱学校,推动义务教育优质均衡发展,提升整体办学水平。打破普通高中区域壁垒、校际壁垒,采取名校带动联合发展模式,促进普通高中教育特色发展、多样化发展。启动实施第三期特殊教育提升计划,巩固提高残疾儿童少年义务教育普及水平。

实施职业教育提质培优工程。积极创建省级产教融合试点市,设置与经济社会发展相协调、与漯河经济产业相匹配的专业,培养更多创新型、实用型、技能型人才。创新合作模式,实现学校和企业共赢。加强“双高”学校学科建设。持续推动希望集团大学城、市一中中新校

区及校企合作二级学院建设,形成职业教育高质量发展。做优“漯河食品”“河南口腔”等特色专业品牌,推动职业院校内涵式发展。

实施名师名校长培养工程。实施名师培养“群英计划”,分级、分类培养名师,形成名师梯队。实施名校长培养“头雁计划”,分学段、分类型、分层次培养名校长,培养一批有思想、有情怀、有干劲、有目标的名校长,用校长带动学校发展。

实施校园安全维护工程。严格落实安全工作责任,促使校园安全防范中的人防、技防、物防建设达标;强化校园消防巡查和防火检查,创建消防安全标准化学校;加大校车安全管理、防溺水安全教育、校园欺凌防范工作力度,加

强师生心理疏导。切实加强学校双重预防体系、“互联网+明厨亮灶”建设,健全学校安全防护体系。

实施教育保障和支持工程。聚力抓实思想政治、党风廉政、意识形态、工作作风建设,全面加强党对教育的领导。深化教育信息化“三个课堂应用”,积极开展“一师一优课,一课一名师”活动,促进城乡师生共享优质课程资源。全面落实《关于深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见》,用真刀实枪的督导问责促进教育高质量发展。深入推进依法治校,依章行事,照章办事,推动广大师生学法懂法用法。凝聚宣传力量,搞好宣传策划,营造有利于教育改革发展发展的良好舆论氛围和社会环境。

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

## 我市将在部分小学普及游泳教育

本报讯(记者 李文斌)3月1日,记者从市教育局了解到,我市将在部分小学普及游泳教育。

培训坚持“学”“防”相结合的原则,把学游泳与防溺水有机结合,在培养学生游泳技能的同时,加强防溺水、游泳安全、溺水急救等理论知识和实践技能的教育培训。坚持统筹协调的原则,以政府为主导,学校为主体,创新工作机制,整合多方资源,鼓励社会力量参与,形成全社会共同关注、多方联动、统筹推进的工作合力。坚持安全第一的原则,全面加强安全教育工作的责任体系、制度体系和保障体系建设,确保游泳教育工作安全有序开展。

培训将结合我市游泳场馆实际情况,在市直小学二年级开设游泳课程,开展小学生游泳技能和安全教育知识培训,实现小学生游泳教育常态化,形成体系健全、制度完善、教体结合、充满活力的游泳教育发展格局。通过普及游泳教育使学生掌握游泳技能和相关知识,提高学生的身体素质、生存技能和急救能力,有效遏制学生溺水事故发生。

据悉,培训场地设在漯河游泳馆,市教育局将根据实际情况先行安排市直小学二年级学生进行培训。培训不收取费用,游泳装备需学生自行配备。后期将在试点的基础上,总结经验,陆续推广,全面普及。

## 把课堂“搬”到户外

——记漯河二中生物课教师李可瑾

妙展示给学生,为生物教学注入了活力。

李可瑾在教学中注重抓好课内,让学生在充分预习的基础上探讨交流、大胆展示。她引导学生积极探索未知世界,使学生在轻松愉快的氛围中学到知识。为了让课堂更有吸引力,李可瑾深入挖掘教材内容,引入大量与课本内容相关的视频,如纪录片《生命》展示了自然界物种的多样性,引导学生认识自然、关爱生命;《舌尖上的中国》展示中华美食,引导学生关注营养与健康。她讲授的优质课多次获得省级、市级优质课大赛一、二等奖;2013年,她获得市

教学标兵称号,并有多篇教育教改论文发表和获奖。

“有高效的课内,还要有广阔的课外。”这是李可瑾的教学原则,在做好课内教学的基础上,她把生物与生活实际结合起来,带领学生走出教室,打造开放的、无边的课堂。“学习生物可以让生活留心生活、认识自然,并用所学到的知识解决生活中遇到的相关问题。校园里的花草树木或池塘小鱼都可以‘搬’进课堂。”李可瑾说,教室外是更好的生物课堂。她带领学生在劳动基地种植板蓝根、薄荷、藿香等常见中药材,引导学生观察、体验,体会劳动的艰辛,品

尝收获的快乐;在专业人员的指导下,她带领学生修剪校园里的花卉树木,教会他们用劳动创造美;带学生到南街街植物园认识奇花异草,到河边研究河堤的改造与环境保护,让学生感受生物知识对于人、社会和自然的意义。

生物课中还蕴含很多健康教育知识,学好生物可以帮助学生选择健康的生活方式。除了在课堂教学中融入卫生健康常识教育,李可瑾还组织初一女生开展“静待花开”青春期健康教育主题活动,取得了良好效果。2020年疫情期间,她结合课本内容对学生进行传染病预防主题教育,普及防疫知识。



■本报记者 李文斌

生物课堂在李可瑾眼中是活泼的、充满生命力的。从教28年,她把课堂从教室“搬”到户外,把生物学科的美

### 漯河第二实验小学 庆祝建党100周年 “我与母校共成长”优秀作品展示

## 长大后,我就成了你

■王艳芳

岁月匆匆,蓦然回首,我已踏上讲台29年了。29年的芳华岁月,平凡如一粒微尘,虽没有什么丰功伟绩,却也拥有颇多刻骨铭心的记忆。

也许因为母亲是教师的缘故,我从小对教师这份职业有着强烈的向往和偏爱。母亲是个对待工作极其认真负责的人,受其影响,1992年,我毕业后就到漯河附小任教。二十出头的我,干练洒脱,怀揣着对这份职业的崇敬和向往,意气风发地来到了这所底蕴厚重的学校。

当时漯河附小的教学楼前有个花园,虽小但很精致,花草繁茂。正对着小花园是一个小院,里面有一排平房,住着部分老师及家属。我们几个新人被分在一个宿舍,大家谈天说地,无拘无束,很是快乐。那时,学校在进行教学实验,我虽初登讲台,但被安排与当时学校最有教学经验的教师王秀花一起负责二年级实验班的数学教学。班级使用的是北师大实验版本教材,课堂教学注重精讲精练。受此重任,我格外重视,在王老师的帮助下很快适应教学工作,也掌握了教学诀窍,能精准把握教学重难点,每次考试成绩都高出其他班级好几十分。这无疑给初出茅庐的我打了一针“强心剂”,我既兴奋又自豪。

每次下课我都喜欢和学生一起玩

耍,跳绳、踢毽子是我的强项。每次都引得学生一片惊呼:“哇!好厉害!”学校的前庭后院,经常可以看到我和学生跳跃的身影,信任和爱如潺潺溪流,静静地在我们身边流淌着、浸润着……

记得有一次,突降暴雨,如泼如倒,狂风也不甘示弱,撕扯着大地。我正在宿舍休息,忽然,一个学生急匆匆地跑来:“老师,国旗在大雨中淋着,咱班的学生都去护国旗啦!”我赶紧跟着他跑出去,看见学生万鹏和几个学生正在大雨中快速降旗。慌乱中,绳子被打湿了,几个学生干脆把国旗抱在怀里。看到这一幕,我的眼眶瞬间湿润了,我为有这些学生感到骄傲、幸福。

一年复一年,不知送走了多少学生,他们在不同的地方施展才华、发挥价值。不管在哪里,总有那么些学生在节日里把声声问候和浓浓祝福送给我。今年春节前夕,我接到一个以前学生母亲的电话,言谈中了解到她的孩子很早就立志当一名教师,并在积极准备招考考试。“这一切得归功于你给他小时候播下的种子啊,咱学校的老师让人敬仰,给孩子们树立了榜样!”听到这些,我会心地笑了,也许对一个教师最高的褒奖就是:长大后,我想成为你。我期待有更多热爱教育事业的学生能加入教师队伍。

作者系市第二实验小学教师



3月1日,郾城区实验小学邀请郾城公安分局交警大队警官给学生作交通安全常识主题讲座。 本报记者 李文斌 摄



3月1日上午,泰山中路小学举行“争做新时代好少年 追梦2021”新学期开学典礼。 杨瑞霞 摄



2月25日,郾城小学组织该校留守儿童参加元宵节活动。 刘成成 摄



2月28日,漯河小学举行开学典礼暨防疫知识教育活动。 本报记者 李文斌 摄

### 习作园地

## 欢乐除夕夜

■漯河小学四(1)班

丁柯涵

“哇!舅舅第一个吃到硬币了!”“哈哈……哈哈……”我也吃到了!哈哈……今年,我家的除夕比往年更热闹、更快乐。

今年,舅舅、舅妈和姑姑一家来我家和我们一块儿过除夕。年夜饭格外丰盛:代表着年年有余的红烧鱼块、大展宏图的蒜香鸡翅、寓意生活和和美美的家乡烩菜……我们围着满桌的“盛宴”谈笑风生,大快朵颐。最后,“压轴菜”——饺子被端上了桌。妈妈神秘地对我说:“涵涵,今天的饺子里一共包了四枚‘福气硬币’,一会儿你可要多吃几个呀!”我一听,开心地蹦起来说:“我肯定第一个吃到!”

我顾不上烫嘴夹起一个就塞进嘴里,小心地咀嚼着,看里面有没有硬币。屋里此刻安静得只有咀嚼声,大家都在“小心”地吃着。只听“叮当”一声,舅舅吃到了第一个硬币,大家都开心地为他鼓掌。

掌心。我心想,还有三个呢,我肯定也能吃到。姐姐、姑姑、妈妈也在积极“寻找”着。又听到“叮当”“叮当”两声脆响,是舅妈和姑姑吃到了接下来的两个硬币。就剩一枚了,我有些泄气:“一满碗吃了个底儿朝天也没见着一个。”爸爸说:“我都吃撑了也没吃到,会不会是哪个饺子煮烂了,硬币掉进锅里了?”我们都没有在意他说的话,都在最后端上来的一盘饺子里继续寻找着。

就在我们埋头找最后一个“宝贝饺子”时,舅妈发现了新大陆似的说:你们数一下桌子上有几枚硬币?我头都没抬说:“三个,刚才数过了。”舅妈说:“再数一下。”大家都抬起头开始数:一、二、三、四!怎么回事?爸爸忍不住捧腹大笑:“最后一个是在我锅里捞出来的。”大家听了都忍不住笑了起来。

虽然没吃到硬币,但看到家人其乐融融地聚在一起,我觉得这就是最幸福的事!

辅导老师:谢玉环

### 郾城区

## 多种形式上好“开学第一课”

3月1日,郾城区各中小学、幼儿园精心组织,利用开学第一天的开学典礼、班会、队会等活动中上好“开学第一课”。

一是上好“四史”学习教育课。通过“开学第一课”,引导学生读党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从“四史”中更好地感悟信仰之力、理想之光、使命之艰、担当之要。

二是上好爱国主义教育课。学习戍边烈士王焯冉及其战友们敢于斗争、敢于胜利,誓死捍卫祖国领土的光辉事迹和“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神,激发学生爱党、爱国、爱社会主义的热情,厚植爱国主义情怀,并适时融入法治教育、安全教育、国防教育等内容,引导学生养成良好行为习惯。

三是上好疫情防控教育课。引导学生正确看待疫情,持续推进防疫知识和抗疫精神进校园、进课堂、进头脑,让学生掌握政府和学校对疫情防控的有关

要求,养成良好卫生习惯、交往习惯、饮食习惯,增强自我防范意识和防护能力。

四是上好中华优秀传统文化教育课。开展家国情怀教育、社会关爱教育,了解中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、精神内涵,传承和弘扬中华优秀传统文化、中华传统美德、中华人文精神。

五是上好心理健康教育课。通过班会、心理健康讲座等普及心理健康知识,积极开展心理辅导,常态化做好校园心理危机预防和干预工作,帮助学生解决学习、生活和成长中出现的心理困惑,提高全体学生的心理素质。

六是上好劳动教育课。采取积极有效措施,针对不同学段学生特点,以日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动为主要内容,开展丰富多彩的劳动教育实践活动,引导学生充分认识劳动教育的意义,不断增强劳动意识、培养劳动兴趣、强化劳动责任、养成劳动习惯、提升劳动能力。

潘范学 赵恒辉

### 临颍县教育局

## 全力做好学校开学工作

日前,临颍县纪委监委驻教育局纪检组到城区学校检查疫情防控、规范办学“十不准”、党风廉政、扫黑除恶等工作,要求各学校进一步规范办学行为,切实抓好开学各项工作。

开学返校前把排查关口,全面掌握学生、教师及宿舍和食堂管理人员等的健康信息。入学返校把好校门关口,安排专门人员开展体温检测、健康查验工作,认真做好应急预案。开学前,要求学校认真组织开展拉网

式安全隐患排查,坚决做到“三个不放过”(责任不落实不放过,排查不到位不放过,隐患不消除不放过)。同时,认真排查化解矛盾纠纷,切实保障校园安全稳定。持续落实《漯河市义务教育学校减轻学生负担“十不准”》文件要求,加强学校管理,规范办学行为。

公布举报电话,接受家长、学生的投诉。对家长、学生反映的问题,一经查证按照有关规定处理。

郑颖勇

### 召陵区教育局

## 加强校外培训机构疫情防控监管

近日,召陵区教育局多措并举,进一步加大全区校外培训机构冬季疫情防控工作监管力度。

强化主体责任落实。要求各镇(街道)中心学校、区直各学校严格落实疫情防控相关要求部署,以暗访、督查的形式加强对校外培训机构疫情防控措施落实情况检查,将每一项工作、每一个环节层层落实到人、落实到位。

加强对人员的筛查管控。严格学员健康审查。严格落实身份核查制度,所有学员进入培训机构必须测温、亮码、戴口罩;严

禁无关人员进入机构。加强员工健康管理。要求培训机构要建立“一人一档”员工信息台账,倡导员工非必要不聚集、不出省。

加强疫情防控管理。严格执行相关卫生要求。培训机构要建立清洁消杀机制,配备充足的疫情防控物资,规范工作流程。教室、卫生间等重要场所要定时开窗通风。规范线下教学活动。

严格控制聚集性活动。按照非必要不举办的原则,严格控制机构开展大规模聚集性活动,不组织学员参加线下的各类颁奖仪式、展示活动。

李大史